

长沙市一中 2023 届高三月考试卷 (四)

语文满分: 150 分 时量: 150 分钟

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分) 阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

全面建设社会主义现代化国家, 必须坚持中国特色社会主义文化发展道路, 增强文化自信, 围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国, 发展面向现代化、面向世界、面向未来的, 民族的、科学的、大众的社会主义文化, 激发全民族文化创新创造活力, 增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

我们要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度, 坚持为人民服务、为社会主义服务, 坚持百花齐放、百家争鸣, 坚持创造性转化、创新性发展, 以社会主义核心价值观为引领, 发展社会主义先进文化, 弘扬革命文化, 传承中华优秀传统文化, 满足人民日益增长的精神文化需求, 巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础, 不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场, 提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓, 加快构建中国话语和中国叙事体系, 讲好中国故事、传播好中国声音, 展现可信、可爱、可敬的中国形象。加强国际传播能力建设, 全面提升国际传播效能, 形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。深化文明交流互鉴, 推动中华文化更好走向世界。

(节选自习近平《高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》)

材料二:

作为国家文化对外传播的有力载体, 中国纪录片正经历从“讲述中国”到“认同中国”的转变。这正是我国文化对外传播从“走出去”到“走进去”的微观呈现。我们可以从题材、叙事、制播、平台等方面着手, 调整策略方法, 加强中国纪录片在国际传播中的影响力。

国际传播语境下的纪录片在题材上注重选择不同地区、民族、国家的受众共同关注的故事、人物和现象。中国纪录片在选题上可以完成两个层面的设置: 其一, 在中国题材中挑选出具有全球性的话题, 从自我立场的议题设置转向全球视角的主题选择; 其二, 积极发掘同一主题下不同情节的故事, 在多元差异中体现出同一性的全球主题。

国际传播语境下的纪录片以讲述人类视角下的日常故事为叙事原则。“人类视角”即普遍的人看待世界、认知自我的视角, 它与“我们是谁?”“我们生活在怎样的世界?”等具有哲学色彩的人类终极命题相关。“人类视角”下的纪录片叙事可以理解为人类通过了解和把握自己生存的世界来认识把握自己, 即使是非人类的生命体也可以在人类视角基础上表现人性化的日常生活。人们从这些生活的场景中看到自己的影子, 并影响自己的思考。

国际传播语境下的纪录片制播方式以融合为基础, 具体表现为“分离式的制播融合”和“合作式的制播融合”两种情况。前者指本国制作团队与国际播出渠道的融合, 是一种单线式的融合; 后者是以多方合作方式分别组建制作团队, 搭建播出平台, 是交叉互动式的融合。目前, 用于国际传播的中国纪录片正在从“分离式”的制播简单融合转向“合作式”的制播深度融合, 并且取得了明显的成绩。

国际传播语境下的中国要积极搭建“中国倡议下的世界对话”平台。中国纪录片要能够号召世界力量完成对话交流, 需要建设成一个自主且开放的动态发展系统。中国纪录片的意义不能局限在“中国”的单一标签上, 而应体现在“中国”与“世界”的互动关系中, 在这种互动结构中, 中国纪录片应改变“高高在上”或“沉默寡言”的极端姿态, 以“价值共享”的立场, 展示出自身在“世界议题设置”上的责任和能力, 开发全球化的合作项目, 搭建持续有效的国际共享平台。

(节选自需转录《从“传播力”到“影响力”中国纪录片国际传播的深度发展方向与策略》)

材料三:

新世纪以来, 纪录片塑造国家形象的作用不断受到重视和强调, 不少优秀纪录片相继在国际主流媒体器重, 国际社会反响热烈, 如《春节》《手艺》《舌尖上的中国》等。其中, 纪录片《舌尖上的中国》播出后名声大噪, 远扬海外, 前后被发行到东南亚、欧美等 27 个国家和地区, 首轮海外销售即达到 35 万美元, 创造了近年来中国纪录片海外发行的最好成

绩。《舌尖上的中国》之所以能取得如此佳绩，终于某在站稳纪录片“排头兵”位置的同时，积极疏跳出纪录片专业领域，在创作手法、传播方式等方面的突破创新，进而主动引领社会话题和风尚，在国际社会激发出一股“中国热”，成功荣升为国际传播中的经典纪录片。

《中国面临的挑战》系列纪录片亦表现不俗，在海外不仅赢得了良好的传播效果，而且促使国际社会开始关注中国、研究中国。据统计，《中国面临的挑战》在美国 189 家电视台累计播出超过了 1323 次，覆盖超过了 67% 的收视市场，覆盖时段达到 76%。该片进入海外传媒平台播出，是一种值得肯定的尝试。

（节选自皮璟璇《国际传播视域下外宣纪录片的传播策略》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 发展社会主义文化，应该继承中国古代“以民为本”“与时偕行”等优秀传统思想。
- B. 传播中华文明，立场不能动摇，目标应该明确，同时也要有博大的开放气度。
- C. “同一性的全球主题”是中国纪录片在题材上的追求，是对自我立场议题设置的超越，
- D. 新世纪以来，中国纪录片在海外传播，带来了经济效应、政治效应和社会效应。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3 分）

- A. 材料一与材料二都对国家文化传播做了要求，前者更为高屋建瓴。
- B. 材料二在论述上，运用了很多传播学上的名词，增强了说理的可信度。
- C. 非人类的生命体之所以会影响我们，是因为它们表现出的生活场景。
- D. 就中国纪录片的意义而言，“中国”与“世界”的静止关系是不可取的。

3. 下列选项中，不能作为论据支撑材料二观点的一项是（3 分）

- A. 《美丽中国》以中国为题材，探寻“人与自然”这一当下全世界广泛关注的话题。
- B. 《中华的故事》由英国和美国媒体制作播出，讲述中国从夏商周到改革开放的历史变迁。
- C. 《从长安到罗马》是一部由央广总台亲自策划，中意两国导演联手打造的百集纪录片。
- D. 《藏北人家》通过“再现”普通人家生活，表达了作者对生命本质意义的思考。

4. 三则材料虽然选自不同文本，但是组成了一个有机的论述整体。请分析三则材料组合的内在逻辑。（4 分）

5. 《与象同行》是 2022 年中国纪录片“现象级”的新闻事件，请阅读下面的新闻介绍，结合材料分析该纪录片取得成功的应用。（4 分）

“网红”野象家族一路向北的故事这两年的特殊时期背景下，牵动了全世界千万网友的心，近日，由国新办对外推广局指导，解读中国工作室和腾讯可持续社会价值事业部联合出品的纪录片《与象同行》陆续登陆国内外主流媒体及互联网平台。该片以“共同体理念”为文化底层。采用拟人化的叙事方式追踪记录了云南西双版纳的野生亚洲象“短鼻家族”历经 17 个月的北移南归过程。并在社交媒体的裂变式传播与话题营造下引发全网“云追象”热潮。聚焦动物选题，选踪热门话题，借势营销传播、并软性植入中国方案、中国价值、中国文化，《与象同行》为讲好中国故事，提高中国纪录片国际传播效能提供了有益启示。

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分阅读下面的文字，完成 6~9 题。）

文本一：

人世间（节选）

梁晓声

四年里，他这位从“天三线”退休的老建筑工人，似乎把光字片当成了“小三线”，把自己家所在那条被违章建筑械成了解齿状的小狗当成了必委工程。如何让自己的家看上去还有点儿家样，理所当然成了他心目中的重点工程——他似乎我做自承担起改良的神器使命。在春夏秋三季，人们经常见到他在抹墙，既非自家的墙，也抹衔接每扇的墙。他抹墙似乎有瘾，四年抹薄了几把抹板，有一串，街道选举先进居民，他毫无争议地当选了，区委副书记亲自奖给他一把系着红绸的抹板。他舍不得用，钉了个钉挂在墙上，他依然是个重视荣誉的人。

他的工具不仅是抹板，还有铁锹。人们也常见他修路，铲这儿的高，垫垫那儿的低，填菜处的坑，像在平整自家门前的地方。

见到他那么做的人有过意不去的，也有心疼他那么大年纪的，常常劝他，“拉倒吧！一条小球街，弄不弄有什么意思呢？下场而又稀里哗啦了。”他却说：“弄弄恶归好点儿，反正闲着也是闲着。”我说：“我往土里掺了炉灰，再下雨不会那么泥泞不堪了。”

四年一晃过去，周忠刚更老了。汉字的挺妙之处是别国文字没法比的，只有中国才有“一

字师”的说法，一晃多少年的“昆”字虽属民间口头语，但把那种如交脸般快的无奈感传达得淋漓尽致。周志刚完全秃顶了，脑壳左右稀疏的头发会白，他渐渐蓄起了一尺来长的胡子，明子倒有些许灰色，估计继续灰下去的日子肯定不会太多了。他的陡脚已不灵活，有点儿步跟瑞珊，浑身经常这里病那里酸的。

不论对自家房屋的维修，还是对街坊家临街墙面的义务抹平，他都感到心有余而力不足了。热培需几道工序，先得备下黄泥，还得有足够的稳或谷桔往泥里修。和好一堆抹墙的泥很需要力气，他和不动了。黄泥也稀缺了，可挖到黄泥物施方越来越少，那种地方往往很快使出现了就地取材建起的土场或干砸垒的黄泥小屋。当那些小屋住进了人家，如果谁还去同边挖取黄泥，常常引发严重冲突，那些人家会形成一种占山为王的领地意识，攻守同盟，态度的悍，让企图分享公共资源者望黄泥而却步。

周志刚是洁舟白爱的人，当然避免自取其辱。缺少了黄泥，不论他对自家房屋的维修，还是对他们那条脏街所进行的面子工程，都只好件部下来。毕竟他只是一个老还的改良者，也只有点儿人生余力做改良者。倘要彻底改造自己家及那条脏街的面貌，需动用推土机和铲车，需有充足的建材，还需有一支建筑队——而单枪匹马的他只有一把抹板，街坊们心劝儿又不齐。对他们而言，维修自家房屋是分内之事，至于那条脏街已经那样了，可以怎样改良一下不在自己考虑范围。他们认为那纯属政府的事，如果政府不觉得有失面子，他们则是特能忍受的，住在那么脏乱差的地方的人家还有面子值得在乎吗？还讲得起面子吗？讲面子起码也得有黄泥呀，连黄泥都稀缺了，就只得让面子见寒去了。墙皮掉得太不成样子了，才趁夜到那里那里去偷黄泥。倘谁家的男人或大男孩天黑后挑着水桶走往与水站相反的方向，那么准是到什么地方偷黄泥去了，用水桶往回挑是为了掩人耳目、街坊们对此心照不宣。偷黄泥往往引发人身伤害事件；但由于是刚性需求，也就只能睁一只眼闭一只眼了。

周志刚断不会做那种勾当。他连自家墙上掉下的墙皮也宝贵地留存起来，积少成多，以备用时。他不敢放在门外，怕被偷，专门放在家中一角。

星期日或年节假日，儿女们回来看望他和老伴时，他嘴里常常会忽然确出一句话：“你们谁知道哪儿有黄泥吗？”

儿女们便都装聋作哑。

他是在儿女面前自尊心极强的父亲，不会问第二次的，总用自言自语缓解自己的担忧：“这个家再不修修抹抹，那就不像个家了。”

（节选自《人世间》，中国青年出版社2017年版，有删改）

文本二：

在《人世间》这部作品中，梁晓声对现实生活的表现，不再指向某个单一的社会阶层和某一特定的人群，而是面向普天之下的芸芸众生，重在展现人世间这一视野下的社会生活情形。在这里，梁晓声回到了自己生活的原点。他从自己熟悉的城市贫民区的底层生活写起，然后一步一步发散到社会的其他阶层和人群，写不同社会阶层的生存状态，写人与人之间的纠缠，写人生的悲欢离合，写人物命运的跌宕起伏，从而勾画出一幅错落有致的世间百姓群像图。梁晓声这一新的写作视野的确立，得益于他多年来对社会、生活和人生的深入思考。我们看到，《人世间》体现了作者驾驭生活的非凡能力。小说没有扣人心弦的悬念设计，没有一波三折的情节安排，没有人物命运的大起大伏。作者通过自己的生活积累和人生阅历，平实而真切地描述平民百姓的日常生活，从百姓生活中去体现社会时代的巨大变化。不能不说，这是一次有着相当难度的写作。写作的难度，更在于对我们耳熟能详、如影随形的诸多社会事件和生活现象，做出有分寸的把握和有边界的掌控。

同时，《人世间》倾注了作者对普通百姓生活的真切关怀。在时代大潮中，对每个人来说，追求更好的生活，都有其必然的合理性。但追求的方式和手段、具备的素养和能力，又往往决定了他们人生努力的价值优劣。平民百姓如何改变人生和命运，生活向往如何得到有效实现，这是作者尤为关切的。人世间的喜怒哀乐与每个人都休戚相关，《人世间》体现出了深厚宽广的优惠和悲悯。这是梁晓声的人间情怀，也是他写出《人世间》的内在动因。

梁晓声说：“文学应该具备引人向善的力量。”正是从这样质朴平实的文学理念出发，他去正视笔下的人人事事，写好笔下的人人事事。在《人世间》里，作者善于挖掘人物身上所闪现的善良、正直、担当和诚信。这一类人物即便生活再艰辛，也要将心比心，为他人着想；就是身陷困境，也要互助互帮，自立自强。无论社会如何变化，时代怎样变迁，都要努力做一个好人。社会越发展，时代越进步，作为人本身，更应该向善、向上、向美。可以说，《人

世间》是梁晓声“好人文化”的形象表述。

《人世间》于人间烟火处彰显道义和担当，在悲欢离合中抒写情怀和热望，堪称一部近50年中国百姓生活史。

（选自李师东《梁晓声<人世间>百姓生活的时代书写》，有删改）

6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 周志刚独自改良光字片的街道环境，是因为他想让自己的家看上去还有点儿家样。
- B. 文中多次将周志刚和街坊们进行对比，是为了突出周志刚“改良”工作的阻力。
- C. 文中对“晃”字微妙之处的解释，强化了作者对周志刚很快老去的无奈与感伤之情。
- D. 面对父亲的提问儿女们都装聋作哑，很可能是因为他们并不想接替父亲去治理那条脏街。

7. 下列对文本二相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 《人世间》对于今天的广大读者回望近50年中国社会的发展进程和普通百姓的心路历程有弥足珍贵的认知和审美功效。
- B. 《人世间》是梁晓声综合自己的生活积累和人生阅历后所进行的一次有分寸、有边界、有情怀、有担当的总结和概括。
- C. 《人世间》紧紧扣住平民百姓的日常生活这一基本线索，多角度、多层次、跌宕起伏地展现了社会现实的丰富和生动。
- D. 《人世间》动人的原因在于梁晓声立足民间，感同身受，对这个时代充满感情，更在于他对人性正能量的高扬和张举。

8. 文本二认为《人世间》“体现了作者驾驭生活的非凡能力”，“倾注了作者对普通百姓生活的真切关怀”。请结合文本一简要分析这一观点。（6分）

9. 文本二指出，《人世间》是梁晓声“好人文化”的形象表述。请据此分析文本一中周志刚这一“好人”形象。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

①东方之墨者谢子，将西见秦惠王。惠王问秦之墨者唐姑果。唐姑果恐王之亲谢子贤于己也，对曰：“谢子，东方之辩士也。其为人甚险，将奋于说，以取少主也。”王因藏怒以待之。谢子至，说王，王弗听。谢子不说，遂辞而行。凡听言以求善也，所言苟善，虽奋于取少主，何损？所言不善，虽不奋于取少主，何益？不以善为之意，而徒以取少主为之悖，惠王失所以为听矣。用志若是，见客虽劳，耳目虽弊，犹不得所谓也。人之老也，形益衰而智益盛。今惠王之老也，形与智皆衰邪？

②荆威王学书于沈尹华，昭羞恶之。威王好制，有中谢佐制者，为昭隆谓威王曰：“国人皆曰：王乃沈尹华之弟子也。”王不说，因疏沈尹华。中谢，细人也，一言而令威王不闻先王之术，文学之士不得进，令昭懂得行其私。故细人之言，不可不察也。且数怒人主，以为奸人除路，奸路以除，而恶壅却，岂不难哉？夫激矢则远，激水则旱，激主则悖，悖则无君子矣。夫不可激者，其唯先有度。

③邻父有与人邻者，有枯梧树，其邻之父言梧树之不甚也，邻人遂伐之。邻父因请而以为薪。其人不说曰：“邻者若此其险也，岂可为之邻哉？”此有所宥也。夫请以为薪与弗请，此不可以疑枯梧树之善与不善也。

④齐人有欲得金者清旦被衣冠往鬻金者之所见人操金攫而夺之吏博而束缚之，问曰：“人皆在焉，子攫人之金，何做？”对吏曰：“殊不见人，徒见金耳。”此真大有所宥也。

⑤夫人有所宥者，固以昼为昏，以白为黑，以尧为桀。宥之为败亦大矣。亡国之主，其皆甚有所牢绑了故凡人必刻有然后知，别有则能全其天矣。（节选自《吕氏春秋·先识览》）

【注】①宥，通“图”，局限，别有：疏除成见。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 齐人有欲得金者/清旦/被衣冠往/鬻金者之所见/人操金/攫而夺之/
- B. 齐人有欲得金者/清旦/被衣冠/往鬻金者之所见/人操金/攫而夺之/
- C. 齐人有欲得金者/清旦/被衣冠/往鬻金者之所/见人操金/攫而夺之/
- D. 齐人有欲得金者/清旦/被衣冠往/鬻金者之所/见人操金/攫而夺之/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “亲谢子贤于己”的“贤”与“师不必贤于弟子”的“贤”含义不同。

- B. “少主”指年轻的君主或宗室女，也指下一任继承人，本文指后者。
C. “荆威王”即楚威王，“楚”的本义就是“荆”，故常以“荆”代“楚”。
D. “文学”，古代指官职名称、儒家学说，也指精通文献经典，本文指后者。
- 12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A.秦惠王向唐姑果打听谢子的情况，唐姑果担心自己的地位受到威胁，就说谢子为人很狡诈云云，于是秦惠王心怀愤怒，没有听从谢子的意见。
B.荆威王向沈尹华学习文献典籍，昭釐对此很忌恨，于是对荆威王说：“国人都说：‘王是沈尹华的弟子。’”荆威王很不高兴，于是就疏远了沈尹华。
C.梧桐树的故事中，邻居老者一片好心提醒主人公梧桐不吉利，主人公立刻就把它伐了，老者要那棵梧桐树当柴烧，此举不要以致招人疑忌。
D.齐国有个一心想得到金子的人，清晨到卖金子的人那里，抓住金子就夺了过来。被吏役抓捕后他的回答表明了认知局限所带来的危害。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- （1）说王，王弗听。谢子不说，遂辞而行。（4分）
（2）且数怒人主，以为奸人除路。（4分）

14.文章末尾说“省之为败亦大矣”，结合①~④段，仿照示例，依次列出“所有”的具体表现，填在下面的横线上，每空不超过10个字。（3分）

- ①_____，②_____。
③邻者若此其险也，岂可为之邻哉；④_____。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）阅读下面两首诗词，完成15~16题。

古风·庄周梦胡蝶（唐）李白

庄周梦胡蝶，胡爆为症周。一体更变易，万事良悠悠。
万知蓬莱水，复作清淡流。青门种瓜人，旧日东陵侯。
富贵故如此，营营何所求。

念奴娇·和赵国兴知录韵（宋）辛弃疾

为沽美酒，过滚来，非道曲人难致。更觉无龙桡百尺，湖海平生柔气。自叹年来，看花常句，老不如人意，东风归路，一川松竹如醉。

怎得我似店同，梦中蝴蝶，花底人间世。记取江头三月幕，风雨不为春计，万斛愁来，金稻头上，不抵银瓶贵。无多笑我，此篇聊书宾戏。

【注】①“青门”二句，秦时，广陵人邵平为东陵侯，秦亡后，为平民，在青门外种瓜，瓜甜美，时人谓之东陵瓜。青门，汉附长安城东门，②词人在隐居都东时期沽酒求醉，为此结识了住在清溪那边的赵国兴。赵国兴为此写了一首词赠给词人。本词就是词人对赵国兴的酬答之作。③元龙，陈登，字元龙，④人间供：《注子》中的篇名。⑤宾戏：即《答宾戏》，是东汉班固的一篇散火赋。

15.下列对两首诗词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A.李诗由“——化”两句可推出蓬莱岛的广邈海水也会变为清清细流。
B.辛词写醉态，以“松竹如醉”的曲笔来写，更显其醉态朦胧之态。
C.辛词结尾，“笑”“聊”“戏”固然表明其游戏态度，也更具深意。
D.“东陵侯”与“种瓜人”，“金貂”与“银瓶”，李诗辛词均借对比来突显主旨。

16.李诗辛词都用了《庄子·齐物论》中“庄周梦蝶”之典，但效用有所不同，请从结构与主旨两个方面结合诗句简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- （1）在李斯《谏逐客书》中，开篇便直入主题，表明观点的句子是“_____，_____”。
（2）王安石《答司马谏议书》中，“_____”这句话主要说明了王安石和司马光“_____”的具体原因。
（3）芙蓉有高雅清纯、苗条英丽、富贵吉祥等象征意义。古代文人常常借“芙蓉”寄托情感，如“_____，_____”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用1（本题共3小题，11分）阅读下面的文字，完成18~20题。

预测未来是一件名称的事，因为历史从不按套路出牌，损毁的就这经常出现意外。科幻

小说的魅力就在于能够抓住未来的一角，划出人类社会发展的虚线，并在若干年后变成实线，在科普和创作领域成就最大的是著名科幻作家阿西莫夫。在想象的版图上，阿西莫夫对人类未来探索的路径提出了自己的看法，不仅脑洞大开，而且测算精密，把粗糙的蓝图化为精准的地图。1932年4月6日，阿西莫夫到另一个世界继续探索。30年来，每当人们抬头望着星空，就会想起他指引的方向。

阿西莫夫以科幻小说起家，但中间有一段时间作别了科幻创作，致力于科普创作，再次使他大名鼎鼎。所以在科幻、科普两界，阿西莫夫到底在哪一界地位更高，竟是难有定论。中国的“阿迷”们在这个问题上，估计也会 ①_____

阿西莫夫的科普作品风行世界，他生前出版了数百种书籍，与此同时他还走上电视，成为向公众传播科学的明星，被誉为“我们这个时代伟大的讲解员”。

(①) 从本质上说，阿西莫夫无疑是一个热爱科学的人，(②) 他也多次明确表示自己是一个无神论者，(③) 他思想开明，有宽容心态，接受多元的理念。更何况他以科幻起家，而在他开始科幻创作之前数十年，乔治·威尔斯已经开辟了科幻小说中反思科学的世纪潮流，(④) 反思科学，或者对科学主义立场有所偏离，对阿西莫夫来说也是②的。

事实上，阿西莫夫的科学随笔实在是太③了。和我们中国读者所熟悉的“科学随笔”相比，它们有时候简直就像登错了杂志的文章。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.请在文中括号处填入恰当的关联词语。(4分)

20.文中画横线的句子使用了比喻的手法，请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二) 语言文字运用II (本题共2小题，9分) 阅读下面的文字，完成21~22题。

千金藤素是一种生物碱，是由防己科千金藤属的藤本植物提取出来的活性成分。目前已发现60多种属于防己科千金藤属的植物，如白线薯、草质千金藤、台湾千金藤、地不容、金线吊乌龟、光叶地不容、江南地不容和汝兰等，①，都能成为提取千金藤素的原材料。有研究发现②，而作为千金藤属本种的千金藤，千金藤素含量却较低。所以目前千金藤素主要是从地不容中提取出来的。

地不容生长在云南、海南和四川，它是一类具有相似块根的防己科千金藤属多年生藤本植物。③，好像连土地都容不下它，所以人们形象地将这种植物称为“地不容”。调查发现，地不容的块根直径一般有20厘米左右，大的甚至能有50厘米左右。块根形状呈现球形或不规则球形，表面颜色是暗灰褐色或褐色(和泥土的颜色差不多)，而块根里面则是白色或黄色的肉质成分。

21.下列句子中，引号的用法与文中画横线处引号的用法相同的一项是(3分)

A.正门之上有一匾，匾上大书“敕造宁国府”五个大字。

B.伤病员们亲切地称她为“提灯女神”。

C.然而，没有一个“聪明人”试图去破坏这样的秩序。D.“有物”就是要有内容，“有序”就是要有条有理。

22.在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

和谐，我抢着我们他要发生形变的力时对折断的挑挑力。初性越好，则发生晚性新媒的可能性越小；反之，则断裂的可能性越大。

以上材料，对我们颇具启示意义。请结合材料，写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求，选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息：不少于800字。